

6 de Junio 1924.

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

Año III Número 210.

Franqueo concertado

EL deporte en los pueblos. EL JUEGO DE PELOTA

II

El otro día comentábamos y celebrábamos la difusión del fútbol en la provincia, haciendo un sucinto elogio de este deporte.

Diremos algo hoy de otros deportes y juegos más adecuados a la mayor parte de los pueblos sorianos.

Es difícil que el fútbol llegue a generalizarse en los pueblos de Soria y en muchos pueblos de España. Podrá llegar a los grandes centros urbanos a las cabezas de partido y pueblos importantes, pero le costará trabajo encontrar ambiente en los pueblos rurales.

Antes de conocerse en España el fútbol como juego organizado, tenemos noticias de que en pueblos de la sierra jugaban los chicos en los prados al pelotón hecho con una vejiga forrada de lana.

Este juego, cuyo nombre desconocemos, bien pudiera citarse como un precedente español del fútbol, aunque no debía tener gran analogía con este juego, tal y como ahora se juega, con su gran organización y disciplina.

Precisamente por esto, es por lo que creemos—aparte de su novedad—que el fútbol no se generalizará en los pueblos rurales.

Pero si este juego tan apasionador; tan extenso, en cuanto al número de jugadores, tan completo, tan organizado y educador no llega a generalizarse, juegos hay que se practican, que pudieran intensificarse y venir a surtir los efectos que con el fútbol y otros juegos urbanos se consiguen, como por ejemplo, el juego de pelota.

El juego de pelota usado en media España y en media Francia, es un juego brioso y elegante, y se juega en casi todos los pueblos de la provincia.

En muchos de estos, el frontón es una de las construcciones públicas mejor cuidadas y hay pueblos en que la iniciativa particular ha suplido la pública levantando o arreglando a su espaldas los frontones.

Hay pueblo como El Royo donde existe un frontón, que si no es muy amplio, está hecho con tal primor, con sus piedras sillares todas iguales, simétricamente aparejadas sus vallas y remates tan cuidados que hacen de él un ejemplar casi único en España. Obra, como otras muchas, de una de esas beneméritas y laudables sociedades filantrópicas, por la de Hijos de El Royo y Derroñadas.

Pues bien la creación de frontones, y la reparación de los existentes son medios preliminares de estimular y fomentar este juego algo decaído por desgracia.

Organizar, sobre todo en las fiestas, grandes partidos de pelota, entre los jugadores del pueblo, y mejor todavía, entre los jugadores del pueblo y los del vecino, es otro de los medios más eficaces para estimular su práctica.

Otro medio es también el que practiquen este bello

juego los mozos más distinguidos, los señoritos, pues sabido es que las modas se imponen de arriba a abajo y es el ejemplo de los que forman la clase más considerada socialmente lo que más escita la imitación de todos los demás.

El dar premios en estas fiestas a los vencedores, sería un poderoso estímulo para que los jugadores de cada pueblo se esforzasen en conquistarlos, para su pueblo, pues en todos los juegos y deportes es conveniente estimular el amor propio local, regional o nacional como el más poderoso acicate para su mejor práctica.

Esto, naturalmente, sin exageraciones ni extralimitaciones, que hagan perder el respeto al extraño, ni degeneren este amor propio en odios, envidias ni viciosas rivalidades.

En los juegos la acometividad, la lucha tiene que estar siempre refrenada por la cortesía y la caballerosidad.

En el juego, ya lo dice el refrán, se conocen los hombres.

Hay que jugar mucho y bien, para fortalecer los cuerpos y templar las almas.

José Turiola.

Un viaje regio Los soberanos italianos llegarán mañana a Madrid.

El general Nouvilas conferenció ayer extensamente con el director general de Seguridad y el subsecretario de la Gobernación, para ultimar detalles relacionados con el viaje de los soberanos italianos.

Acompañado del alto personal palatino, ayer jueves llegó a Valencia el infante don Fernando, que se alojó en Capitanía general durante breves horas, ya que por la tarde salió a bordo del «Jaime I», que le llevará hasta la altura de las Baleares, en donde se reunirá con la escuadra italiana.

En Valencia se encuentra ya el tren especial que llevará a Madrid los reyes de Italia, y las estaciones de Valencia y El Grao están adornadas con flores y banderas de ambas naciones.

El capitán general de Madrid ha publicado en la orden de la plaza del día 2, disposiciones sobre el orden de formación de tropas que cubrirán la carrera que han de recorrer los reyes italianos.

Llegarán éstos a las diez y media de la mañana del día 7, hallándose las fuerzas distribuidas en el orden siguiente:

Brigada del general Castro Girona, que será compuesta por todos los alumnos de las Academias militares: división de Infantería que manda el general Suárez Inclán, y que está compuesta por los batallones de Instrucción; brigada mixta, al mando del general Montero, que será formada por los Cuerpos auxiliares; brigada de las fuerzas de la Guardia Civil, al mando del general Porras; dos brigadas de Artillería, que serán mandadas, respectivamente, por los generales Acha y marqués de Casal Duero, y una división de Caballería, al mando del general González Uqueta.

LEA USTED
LA VOZ DE SORIA

UN CUENTO UN HOMBRE DISTRAIDO

—Lo ocurrido ayer me ha permitido apreciar en toda su extensión el increíble atolondramiento de mi amigo Fulgencio Passoire. La primera escena del drama se desarrolló en el Café del Comercio, a la hora del aperitivo. Passoire, Fhnetta y otros dos amigos jugaban al dominó. Yo escribía unas cartas. De repente pregunté:

—¿Puede alguno de vosotros decirme la dirección de Michu? Desde que ese animal se ha mudado, no puedo acordarme de su nuevo domicilio.

Con gran sorpresa mía, fué Passoire quien respondió:

—Yo sé las señas.

La memoria de Passoire servía desde hace tiempo de término de comparación para expresar la idea de algo inexistente. Hay que pensar que la sorpresa se leía en la cara de todos cuando Passoire se vio en el caso de poner las cosas en sus puntos.

—Cuando digo que sé las señas de Michu—dijo—, no es que la sepa para poderle dar dirección; pero las tengo en casa, en una tarjeta que hace pocos días me ha mandado el mismo Michu.

—Pues entonces—la dije—, mañana me pasaré por tu casa para que me des la tarjeta.

—Es que—contestó—mañana saldré muy temprano de casa y no volveré en todo el día.

Encontró, sin embargo, medio de arreglar las cosas.

—Lo mejor—dijo—será que yo, antes de salir, sujete la tarjeta en la puerta con una chinche, y cuando quieras subes y la recoges.

—No se te olvide.

—Descuida; pero para mayor se-

guridad, voy a apuntarlo en el puño de la camisa.

Al día siguiente habiendo madrugado mucho, por casualidad, llegué a casa de Passoire en el momento en que éste salía a la calle con un sobre en la mano.

—Hola—me dijo—¿Vienes por las señas de Michu?

—Sí. Veo que te has acordado.

—Ya te lo dije. En la puerta la he dejado clavada como conviniéramos.

Pero de pronto palideció.

—Mira—me confesó—. Estoy seguro que la he dejado en la puerta, pero me parece, mejor dicho, puedo asegurarte, que la he sujetado por dentro.

—Pero Passoire! Siempre serás el mismo! Menos mal que te he encontrado. Dame la llave; abriré y recogeré la tarjeta.

Passoire sacó la llave del bolsillo pero después de reflexionar me dijo:

—Yo te acompañaré, porque la cerradura no funciona bien y hay que saber abrir. Espérame dos minutos. Voy a echar esta carta al correo y vuelvo enseguida. Es urgente.

—Pues aquí te espero. No te vayas a olvidar de que estoy aquí.

No lo olvide. Cuando volvió, subimos los cinco pisos, y al llegar al último Passoire alzó desesperadamente los brazos al cielo.

—¡Maldición! ¡La carta! ¡La carta que llevaba!

—¿Qué pasa con la carta?

—Que no la he echada al correo. Aquí la tengo en la mano.

—¡Vaya una cosa! Ahora la echarás cuando sa gamos.

—Es que... no podemos abrir. Porque se me ha olvidado echar la carta; pero, en cambio, he echado la llave en el buzón.

Bernard GERVAISE

Al margen de la vida EL CORAZÓN PERDIDO

La historieta es trivial y vulgar, pero tal vez contribuya a entretener un momento y con ello me doy por satisfecho, amigo lector.

Ella se llamaba Manolita y vivía en una de esas calles estrechas, de casas muy altas, en donde parece que el sol se avergüenza de entrar y que todavía abundan en el centro de Madrid.

Era delgada, esbelta, pálida, muy pálida y de ojos oscuros y profundos. Su cara de una perfección absoluta, con unos ricillos que le tapaban parte de la frente y sombras en su mirada en la que se adivinaba una interrogación constante, era algo único que nos atraía a todos.

Nosotros vivíamos en la casa fronterá. El balcón de nuestro comedor estaba enfrente mismo de aquel, tras el que ella solía trabajar y estudiar el piano, siempre como si estuviera sola.

Nunca nos dió ocasión para nada. A lo más, nos permitimos un saludo mudo.

Lo último, ya era alguna que otra frase de admiración de las que ella nunca se dió por enterada.

La teníamos respeto y cariño. Casi sospecho que todos estábamos de ella un poco enamorados. De lo que si no hay duda, es de que nos hubiéramos dejado pegar por defenderla.

Osa rara, por cierto, entre una colección de estudiantes barbilampiños, muy a la moderna, que, solos en una casa de huéspedes, consideraban al mundo pequeño para sus azañas y creían escasas las mujeres del mun-

do para sus fauces donjuanescas.

La niña del balcón de enfrente era la excepción.

Ante ella se detenían nuestros malos deseos como ante algo sagrado.

Un día, llegó la noticia y estalló entre nosotros como una bomba:

Manolita tenía un novio.

El que la trajo acababa de ver en la calle y en nuestra era, precisamente, a un muchacho, bastante mal trajeado, por cierto, que se paseaba insistentemente por delante de nuestro portal y sin separar apenas sus miradas del balcón de Manolita. Hasta le pareció ver a nuestro compañero que ésta se hallaba tras los visillos.

Todos corrimos al balcón de nuestro comedor.

Era una tarde de diciembre muy fría y nuestro balcón estaba cerrado.

Miramos a través de nuestros visillos, y efectivamente, vimos a nuestro ídolo, a nuestra niña sagrada que estaba haciéndose señas con alguien que se hallaba en la calle.

La despreciamos. Era como todas. Nos había timado como a unos grullas y, desde entonces, casi la guardamos rencor.

Por aquellos días, sin embargo, sobrevino la acostumbrada huelgucecita de final de año y nos fuimos de vacaciones.

Al mes, al volver a Madrid, hallamos grandes novedades en la calle.

A Manolita ya no se la veía tras los visillos del balcón,

El novio mal trajeado que nos la había arrebatado había desaparecido también.

Y, sin embargo, Manolita tenía un novio formal que con el beneplácito de los papás entraba en casa.

¿Qué había ocurrido?

La criada de Manolita, una muchacha agraciada y nada corta de genio, aunque sí de faldas, nos sacó de dudas.

Los papás se habían opuesto terminantemente al «flirt» que nosotros sorprendimos.

El chico era un pobre muchacho a quien Manolita había conocido en el Conservatorio, muy artista, con alma muy bella, que iba para «virtuoso»; pero sin un real y con un traje ajado y con rodilleras.

Manolita se resistió a romper con él. Afirmó y sostuvo que le quería. Lloró noches enteras sobre aquel querer que le querían arrancar...

¡Bah!... La mamá trató de convencerla de que todo aquello del amor y del querer y del arte eran pampinas, y le buscaron otro novio, un primo rico y roza gante, con una cabeza muy gorda y unos ojos muy chicos, con el cual no tuvo más remedio que contentarse.

«Ella está muy triste siempre,—nos decía la muchacha,—pero al final se casará vaya si se casará. Las pesetas hacen milagros. ¡Quien las pillara!...—acababa con un gran suspiro.

DESDE MADRID NOTAS DE LA SEMANA

Según manifestación del propio Presidente del Directorio los actos que acaban de celebrarse en Zaragoza calificado de patrio somatenista, en Guadalajara calificado de agrario y últimamente el de Medina del Campo calificado de agro-político han sido rebusivos nunca conocidos en España y que como consecuencia de ellos está en la actualidad recibiendo varias visitas de comisiones estudiando el modo de poder complacer los deseos de unos y otros.

—Por otra parte los generales del Directorio dedican largos ratos en sus cotidianas tareas en el estudio del nuevo presupuesto pues como ya se ha dicho ha tropezado con el inconveniente de no poder obtener de él la economía que se proponían aunque sí mejoran el estado del déficit creyendo que podrán dejarlo cubierto en dos años consecutivos.

Con relación a esto nos decía el general Vallespina que como el tiempo apremiaba—pues solo faltaba un mes para el nuevo ejercicio económico—y se trataba de una obra complejísima dedicaban a ella sino todo el tiempo que querían al menos todo el que pueden.

—La «Gaceta» continúa trayendo diversas disposiciones de interés y de trámite, puesto que en casi todos los consejos hasta ahora celebrados, ha despachado algún que otro subsecretario de departamento y como se sabe, estos siempre llevan dispuestas para su firma disposiciones que a su misión atañen.

—Ha ascendido el general Cabanellas, al que se afirma se le dará un alto cargo en África, donde tantos laureos ha conquistado el prestigioso general durante las campañas que por allí ha estado, con motivo de la firma de guerra que se avocina, por pase a situación de reserva del jefe del cuarto militar del Rey general Milans del Bosch, según un insistente rumor, va a ser destinado también para un alto cargo y el general Cavaleanti pasará a ocupar el que él deja en la Real Casa.

—Entre los indultos de penas el Rey ha firmado una de suma importancia, puesto que se trataba de la pena capital en el reo por delito militar Antonio Pérez García.

—Todos los años con motivo de la Ascensión se celebraba capilla pública en Palacio, este año se ha suprimido asistiendo los reyes en dicho día a inaugurar la exposición de Bellas Artes en el retiro, acto que constituyó un verdadero tributo al Arte Español.

Allí vimos al Presidente del Museo del Arte Moderno Don Juan de la Cierva y Peñafiel quien pidió al monarca mayor consignación para este museo, el ruego lo trasladó el Rey al subsecretario de Instrucción Pública y Bellas Artes Sr. García de Egea.

—Madrid se está engalanando en los edificios públicos hemos visto estos días andamos para proceder al lavamiento de cara exterior que a algunos de ellos buena falta les estaba haciendo así como el arreglo del pavimento de algunas calles con motivo de la ya próxima visita de los soberanos italianos a España. En Valencia nos han comunicado se está haciendo un verdadero «roche» de gusto y de arte a lo que contribuyen las distinguidas Señoritas de aquella ciudad que han de formar un conjunto armonioso con las flores características de aquel suelo.

El programa que se ha de llevar a cabo durante su estancia en nuestro suelo Patrio es conocido hasta en sus menores detalles.

—El nuevo partido llamado Unión Patriótica continúa su campaña admitiendo adheridos y con relación a esto figura un telegrama del presi-

FERRER

LA TRAVESIA DE SORIA

dente a su patria chica Jerez en el que manifiesta su deseo de que todos los jerezanos pertenecieran a él.

A Don Francisco Bergamín le ha substituido en la Presidencia de la Real Academia de Jurisprudencia, en virtud de votación por 126 sufragios contra 801 que tuvo su sustituto, el ilustre catedrático de la Universidad central Don Felipe Clemente de Diego.

Con motivo de San Fernando celebraron la fiesta de su patron los ingenieros militares con un festival taurino en el que tomó parte el ex-soldado de este cuerpo Marquez, y después los jefes y oficiales se reunieron en un banquete de confraternidad que se celebró en Tournai, presidiendo el general Primo de Rivera pronunciando el final un discurso cuyos párrafos son parecidos a aquel otro que pronunció cuando la celebración de la fiesta de la infantería.

La fiesta de la Flor en Madrid cuyos preparativos se han llevado a cabo con verdadero acierto se celebró postulando bellísimas señoritas de la buena sociedad de la villa del Oso y del Madroño tocadas de sus castizas mantillas que les hace resaltar su belleza.

Coincidiendo con esta fiesta en la «Gaceta» aparecerá una disposición creando la junta directiva antituberculosa.

Para intensificar la propaganda agrícola y comercial de nuestros productos por América de acuerdo con el subsecretario de Estado se crea una consignación para agencias periodísticas que tengan relación directa o indirecta con dichas repúblicas americanas.

Ahora la opinión madrileña se halla preocupada con el paradero de tres niñas desaparecidas hace días de sus domicilios y sobre las cuales no hay el menor indicio todavía.

De Marruecos aparte de la triple desgracia originada con motivo del incendio del aparato pilotado por el teniente Agustín Hidalgo, llevando como observadores a su hermano el capitán de ingenieros Luis y el teniente de aviación Carlos Pérez Vazquez que los tres murieron carbonizados sin poderlos prestar el menor auxilio cuando volaban de bombardear la zona enemiga.

Y como siempre un día tras otro hemos de continuar esperando los acontecimientos que se suceden y que ca la vez nos desengaña; descubriendo algo de la misma vida, así como el mismo Co de dice parodiando a Parthou que el político siempre espera cuando lo es de verdad, también nosotros continuamos esperando semana tras semana sin precipitaciones. La próxima va a ser pródigo para los informadores ya que el viaje de los reyes italianos por los laos de la Unión que representa esta correspondencia a la visita de los Sabios a los espas obtenieron mayor importancia que la que a la reata.

Antonio Cacho Zabalza.

DE TODAS PARTES

Historia de la «claque»

La costumbre de la «claque» es muy antigua; la observaban ya los griegos. En Roma los aplausos consistían en agitar en el aire un extremo de la túnica, que han substituido por el pañuelo en las plazas de toros españolas.

Marco Aurelio hacía distribuir a la entrada de los teatros pedazos de tela blanca para los espectadores, harto cuidadosos de sus vestiduras. Los verdaderos aplausos manifestados en sacudir las palmas de las manos aparecen en la época de Nerón, no sólo en el circo, sino en las asambleas, y como el emperador histrión no se paraba en barras sobre el particular, creó unos grupos especiales de aplaudidores, cuyos jefes cobraban a veces cantidades enormes, hasta sesenta mil sextercios.

Esta costumbre pasó a la Galia, y ya no desaparece más.

Hoy la «claque» no existe ya oficialmente: pero no sería difícil hallar sus vestigios en ciertos teatros, donde «el saco de nueces» funciona aún en el estremo de ciertas obras cupidosas de su gloria.

BROCHAZOS

INCONCEBIBLE

Para ciertas gentes, merecedoras de vivir entre fieras, son música celestial aquellas sabias palabras del idealista Pestalozz: «Es preciso, primero, dar a los niños una educación moral, despertando en ellos sentimientos puros».

Ca dentro del más irrisante absurdo, dentro de la más inverosímil leyenda, un hecho que ha llenado de amargura mi alma, de horror mis sentimientos de humanidad, de tristeza todo mi ser: porque, lector caro, no concibo, no puedo pensar que haya personas (?) tan en pugna con los preceptos cristianos, tan en contra con las reglas más elementales de la ciudad, que perviertan, que corrompan, que envenenen, que envenenen el tierno corazón de una niña de ocho años... ¿Verdad que eso produce un gran dolor en el ánimo?

La superioridad moral es mirada con justo título como elemento indispensable de toda grandeza humana — dice Blackie — ¿Qué superioridad moral si qué rabanetas va usted a pedir a gentes que llevan en su corazón la ponzoña y el virus de la venganza?

Figúrate lector. En Murcia se ha celebrado la vista de una causa por parricidio. Un pobre loco dió muerte a su esposa. Como todavía no ha sido declarado irresponsable por los peritos, desfilaron por estrados varios testigos y entre estos una niña de ocho años hija del procesado y de la víctima. Preguntada la niña por el presidente dijo palabras que pusieron en el ánimo de los oyentes una de las más tremebundas impresiones.

—Mi padre es muy malo, porque mató a mi mamá y yo quiero que lo ahorquen en público.

Y el procesado oyó consternado estas palabras y alzóse para decir con gemidos de angustia: ¡Hija, que soy tu padre!...

El defensor averiguó con hábiles preguntas que la declaración de la pobrecita niña era una «lección» enseñada por la familia de la mujer del procesado.

¿Puede darse mayor aberración? ¿Puede imaginarse nada más espantosamente rimina? ¿Puede concebirse algo más repulsivo?

Crimen de lesa infancia, delito tremendo contra la niñez desvalida, es ese que han cometido las gentes que quieren ver ajusticiado a un delincuente para el que debe tenerse compasión, porque al fin y al cabo, loco o en sus cabales, bien es digno de guardarle algo de lástima.

¿Qué fué repugnante lo que hizo? Ya lo se. Pero es que nosotros, los que no formamos parte de ese grupo de enfermos a quienes designamos con el nombre de criminales, no debemos ser como ellos; tenemos la estrecha obligación de comportarnos de muy distinto modo y este distinto modo consiste en ser compasivos, en tener caridad, lamentar el delito y procurar con nuestro ejemplo, aminorar el número de enfermos morales. ¿Que la ley debe cumplirse? También lo es. Más esto JAMAS puede darnos derecho a aumentar las amarguras que una condena arroja sobre el corazón del que ha delinquido.

Esa niña (¡inocent!) mostrando ante un público el deseo de que maten a su padre, es inconscientemente tan criminal como su mismo padre, asesino de su esposa. ¿Y no es un delito que raya en los límites del refinamiento de la crueldad, obligar a una niña a hacer semejante manifestación en contra del autor de sus días? ¿O es que los familiares de la criatura ignoraban por falta de cultura lo que suponían las trágicas palabras en boca de aquel angelote?

Así se trata a los niños. Así se educa a los niños. Las familias cumplen su misión educativa, a veces, como esos parientes de la pequeña declarante. Esto es de un matiz que pone en el alma raudales de tristeza.

¿No te parece, carísimo lector, que esos parientes instructores de la infantil testigo merecen unos días de cárcel?

La Ley castiga a los corruptores de menores.

Tilo Livio.

Ante las reformas que se anuncian

Creiendo interpretar el unánime sentir de la inmensa mayoría del Magisterio y mucho más el clamor de mis estimados compañeros del segundo Escalafón, me permito exponer en estas mal escritas líneas, la triste situación de las mismas, o, igualmente a destruir la falsa leyenda, el ambiente de hostilidad para que respandee para la justicia dando a cada uno su derecho.

El pasado régimen político movido por el egoísmo por la mala voluntad de algunos dividió al Magisterio en castas con los inadecuados nombres de plenos y limitados.

A los del segundo grupo se les quiere presentar como caretes de conocimientos de inteligencia, de aptitudes para la enseñanza y hasta el extremo de que soaos los responsables del mal estado de nuestra patria de nuestra decadencia y del atraso cultural de España, cuando provincias donde predominan los maestros limitados son los que dan mejor contingente de analfabetos, digan pues Soria, Burgos, Alava, Avila, Santander, Guadajara, Navarra, Soria y otras varias.

Decíamos antes, que a los maestros del mal llamado segundo Escalafón, (y digo mal llamado) puesto que para que reciba tal nombre hay que dotarle de las escalas correspondientes; a estos se les presenta como limitados de inteligencia, de conocimientos y de aptitudes. No lo niego. Los faltos de inteligencia, de conocimientos, los limitados de aptitud, fracasarían como fracasan en las aulas; porque admitir lo contrario, sería inferir una infame y terrible ofensa al digno y culto cuerpo de profesores de Normales y en cuanto a la carencia de aptitudes, tampoco puede admitirse ni aun en hipótesis pues entonces, la ofensa se elevaría a mas altas esferas dignas por todos conceptos del más noble y digno respeto; pues a todos se nos dota de un título que en nombre de la mas alta personalidad del Estado, (de Rey) un señor ministro, lo refrenda dándose a haber demostrado deficiencias. Luego es evidente que el nombre de limitados a cargo solo el sueldo, pues tratándose de funcionarios de un mismo cuerpo con las mismas responsabilidades iguales deberes ¿por qué no han de tener idénticos derechos? Por caridad al propio tiempo que por justicia, no los llamemos limitados, pues este nombre no les cuadre; llamémoslos olvidados de la justicia, desheredados y faltos de protección, y si queréis, «galeotes».

En la florida Alameda gozan los de Fuentes y admirando a las pollitas que juegan al pin pan pún...

Nuestros modestos ediles dicen con mucha razón que con tantos adoqueinos se arruina la población...

Al lado de una oficina decía el alcalde ayer: «no te subas a la parra porque te puedes caer...»

Diez millones de adoquines trajeron hace cuatro años, ahora como no hay caoiques solo nos traen desengaños...

Bondadoso como un monge y más dulce que la miel, será don Frutos Calonge jurado de San Miguel...

Aunque los cuatros se queden en Soria haciendo el cus cus, don Frutos irá a la Saca montado en un autobús...

Y aunque las viejas murmuren los castizos gritarán: ¡Viva el jurado y la bota y las Fiestas de San Juan!

Francisco Soria

ción para el ascenso a estos humildes soldados del progreso pues en otros cuerpos, como Escuelas Normales, Institutos, Escuelas especiales, etc. etc. realizaron su ingreso por procedimientos distintos, y, sin embargo, el formar sus respectivos escalafones, no se le ocurrió a nadie limitar derechos, ni hacer exclusiones, ni poner notas defensivas.

En vísperas de trascendentales reformas que por circunstancias no ignoradas, se avocinan se hace preciso que todos los que sentimos sed de justicia, nos aprestemos a la lucha, lucha en la que si sabemos dirigir nuestras fuerzas alcanzaremos la victoria, oponiéndonos a que no prevalezca la petición de las dos nuevas categorías: la de 9.000 y 1.000 pesetas en tanto que todo el magisterio no disfrute el sueldo mínimo de entrada de 3.600 pesetas. Además debemos pedir que los ascensos sean por periplo los hijos, que se regularicen las escalas para que produzcan los mismos efectos para todos.

No está la solución del problema económico del Magisterio, en dotar a unos cuantos con sueldos espléndidos, la verdadera solución del problema estriba en dotar a los maestros de un sueldo decoroso para que puedan cubrir las necesidades más perentorias de la vida.

Muchos años hace que el cuerpo del Magisterio esta citado ante ese juez integérrimo, la opinión pública, el Estado.

Unos le acusan con furia y los otros le defienden con ardor; muy pocos con calma. Infinitas e inmensas culpas y defectos se le atribuyen inmensas, e infinitas virtudes se le atribuyen también. Imposible es oír en tanto cargo y descargo alabanza y vituperio.

El Directorio llevado del más acendrado amor de la justicia, de la verdad, desoirá, a los testigos, cegados la mayoría por la pasión, por el egoísmo, por la ambición, por la mala voluntad, fallará con recto criterio en favor de las justas y legítimas aspiraciones del mal llamado segundo Escalafón.

Hipólito Rubia.



Coplas del día.

En la florida Alameda gozan los de Fuentes y admirando a las pollitas que juegan al pin pan pún...

Nuestros modestos ediles dicen con mucha razón que con tantos adoqueinos se arruina la población...

Al lado de una oficina decía el alcalde ayer: «no te subas a la parra porque te puedes caer...»

Diez millones de adoquines trajeron hace cuatro años, ahora como no hay caoiques solo nos traen desengaños...

Bondadoso como un monge y más dulce que la miel, será don Frutos Calonge jurado de San Miguel...

Aunque los cuatros se queden en Soria haciendo el cus cus, don Frutos irá a la Saca montado en un autobús...

Y aunque las viejas murmuren los castizos gritarán: ¡Viva el jurado y la bota y las Fiestas de San Juan!

Hace ya cerca de diez años siendo Ministro de Fomento el Vizconde de Eza, consiguió con destino a la Jefatura de Obras públicas de Soria una cantidad que, aquí donde no estábamos ni estamos acostumbrados a recibir estos auxilios del Estado, se nos antojó de gran consideración.

Entonces también, como es frecuente y corriente en Soria, no sabiendo dónde emplear aquel dinero se pensó en una desviación de la carretera para apartar el tráfico del centro de la ciudad.

Hecha la desviación, si guieron las cosas como hasta hace dos meses, en que por no sabemos qué motivos la Jefatura de Obras públicas, que ha estado ejecutando actos de dominio sobre las travessías hasta ayer mismo, las endosa al Ayuntamiento.

Estos actos se han repetido constantemente y recientemente. Bien próxima está la información de la Jefatura al Admor. del Sr. Allende poniendole condiciones para la formación de un bonito proyecto de paseo en la esplanada delantera del palacio, condiciones que imposibilitaron la urbanización y ornato de esta esplanada, con lo cual sin tener derecho a intervenir en tal trozo, según su misma declaración, causó un flaco servicio a la ciudad.

Como este, ha habido otros repetidos y más recientes casos de actos de dominio.

Y ahora la Jefatura endosa al Ayuntamiento la travesía que se encuentra en un estado verdaderamente vergonzoso de conservación.

Con este asunto de las travessías le ha pasado a Soria lo que ha ciertos cándidos paleos con el timo de los perdigones, solo que a Soria le han dado el timo de los avoquines.

Se le ofrece o se solicita — no sabemos de quien partiría la iniciativa pero es igual — la desviación de la carretera a cambio de hacerle entrega de las travessías.

Soria acepta, y una vez hecha se encuentra con que en lugar de travesía recibe un accidentado pavimento con tantos altos, bajos, cortaduras y precipicios que casi valía la pena de aprovecharlo para deportes de alpinismo.

Si Soria aceptase las travessías, resultaría que tendría el Ayuntamiento que pavimentar otra vez por su cuenta las calles del Marqués del Vadillo y el Collado y atender después a su entretenimiento y conservación, así como a la de los ramales de carretera considerados también como travessía, o sea hasta San Pedro y el Hospicio.

Por una desdichada fatalidad se da el caso de que la única vez que a Soria llega una cantidad de alguna importancia para obras públicas, las obras realizadas vienen de rechazo a gravar y perjudicar notablemente el erario municipal.

Seguramente, que no entró en los cálculos del Vizconde de Eza que esto resultara así, pero la realidad así ha sido.

Si en Obras públicas hubiera encontrado el Ayuntamiento de Soria un mediano apoyo, en lugar de una repentina e injustificada oposición seguramente que este asunto se hubiera solucionado con la serenidad y justicia que reclama.

Todavía es tiempo. La desviación del tráfico ha de causar grandes trastornos al comercio y a los intereses de Soria y bien pudiera reconsearse así, por la Jefatura de Obras públicas e informar de tal manera en el expediente que debe incoar el Ayuntamiento en este sentido.

No creemos que Obras públicas haga de esto una cuestión de amor propio, y que porque se haya discutido o se discuta la recepción o no recepción de la travesía, ya se cierre todo camino de reparación a los intereses de Soria.

Así lo deseamos.

Los delitos políticos

Limpias, Pablo Iglesias e Indalecio Prieto, procesados.

El juez instructor encargando de depurar las responsabilidades administrativas del Ayuntamiento de Madrid ha dictado auto de procesamiento contra el ex-alcalde maurista señor conde de Limpias, a quien se le supone responsable de la deficiente distribución y mala administración de las tablas reguladoras para la venta de azúcar al precio de tasa.

Para que continúe en libertad el conde de Limpias se le exige una fianza de 150.000 pesetas.

El Juzgado del distrito del Ensanche, de Bilbao, por delegación de la Sala segunda del Tribunal Supremo, ha notificado al expeditado a Cortes por Bilbao, don Indalecio Prieto tres nuevos autos de procesamiento por delitos de imprenta; uno es por injurias al Rey; otro, por injurias al Ejército, y otro, por injurias a la autoridad.

El Juzgado del distrito del Centro, de Madrid, ha notificado al jefe de los socialistas, D. Pablo Iglesias, su procesamiento como director de «El Socialista», por haber insertado en dicho diario la conferencia que, acerca del problema de las responsabilidades, dió don Indalecio Prieto en el Ateneo de Madrid en abril de 1923.

NOTICIAS

Novillada benéfica.—Organizada por el Club taurino «La Unión» de esta ciudad, se celebrará en la primera quincena de julio próximo una novillada a beneficio de la viuda e hijos del infortunado soriano Pedro Vares.

Seguramente se lidiará ganado de Valonsadero, actuando como espadas Baturrico, Vareita y Mochuelo.

Existe gran entusiasmo entre los aficionados y seguramente el festival constituirá un grandioso éxito.

El mercado de Soria.—Con bastante animación, se celebró anteayer el mercado semanal, registrándose los siguientes precios:

Trigo puro (fanega), 18,00; centeno, 15,00; cebada ladilla, 12,00; idem caballar, 10,50; avena, 8,00; yeros, 17,00; guijas, 17,00; lentejas pardas, 17,00; oncos, 17,50; docena de huevos 2,00; arrob de patatas, 0,00 pesetas.

Para los licenciados del ejército.—En la «Gaceta» del día primero del corriente se anuncia para ser provistos entre licenciados del ejército 1.026 plazas vacantes de carteros, peatones, serenos, alguaciles, escribientes, rateros y ordenanzas de segunda clase del Cuerpo de Correos, con mil quinientas pesetas de sueldo.

Existen además 17 vacantes de administraciones de Loterías, una de ellas la de Burgo de Osma, ne...

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

EN SORIA Y PROVINCIAS
 Seis meses 4 pesetas. Un año 15 pesetas.
 EN EL EXTRANJERO
 Seis meses 8 pesetas. Un año 16 pesetas.

LA VOZ DE SORIA

PERIODICO INDEPENDIENTE

TARIFA DE PUBLICIDAD

En primera plana de una a cinco líneas 2 pesetas.
 En segunda plana, de una a cinco líneas 1'25 ptas.
 Planas enteras y medias planas, comunicados y anuncios oficiales a precios convencionales.

Teléfonos: del Director, núm. 73—Imprenta núm. 45.

Redacción e Imprenta, Plaza Mayor, 14, bajo.

LA VOZ

Cooperativa Popular de Soria

Plaza de Aguirre, 4.—Teléfono, 136

Artículos de primera calidad. Peso exacto. Precios reguladores

LA CASA QUE MAS BARATO VENDE

Los mejores chocolates de elaboración propia y pura garantizada. Paquetes de 460 gramos a 1'50, 1'75, 2 y 2'50 ptas. de 400 gramos a 1'30, 1'55 y 1'80.

TARIFAS ESPECIALES

TOSTADOR AUTOMÁTICO — CAFÉS TOSTADOS AL DÍA

Reuma, Catarros,
 Calculos, Neurastenia,
 Cura de reposo

Balneario Termas Pallarés

ALHAMA DE ARAGON

Gran Casino Teatro, Grandes parques y lago navegable. Habitaciones desde 1'50 pesetas. Comidas desde 9 50 pesetas

EL BARATO

Nuevo Comercio de TEJIDOS Y PAQUETERIA

RICARDO SANZ

CABALLEROS 3.—(CASINO DE LA AMISTAD) ALMAZAN

La casa más acreditada y surtida en todos los artículos concernientes al ramo y la única que no admite competencia.

Especialidad en paños, retores, pañería, lanería, géneros para camisas, delanteros, vestidos, batas, blusas, colchones, lonas y estopas.

Pañolería, paños, boinas, gorras corseas, confecciones para caballero señora y niños. Géneros blancos y negros y de punto de todas clases

GRANDES NOVEDADES TODAS LAS TEMPORADAS

Antes de comprar no dejen de visitar esta casa en la seguridad de obtener una gran economía sus compras, e inmejorables artículos.

PRECIO FIJO



Máquinas de coser y bordar WERTHEIM

MESA CANTOS REDONDOS, PATENTE 62 337. Mueble eclipse, patente 33.537.

Venta de estas máquinas y de hacer media piezas de recambio para ambas y para todos los sistemas de máquinas.

Taller de reparaciones con toda garantía, en Burgo de Osma.

SEÑOR ZAPATA

Plaza Mayor n.º 6. Burgo de Osma
 Dirección General en España:
 Aving. 9, Barcelona

Apartado de Correos 720

ALMACENES DE LOZA Y CRISTAL

Angel Pérez Baraza

Grandes existencias de loza de Sevilla, Manises y Talavera, inmenso surtido de vajilla moderna belga y alemana. — Explotación y clasificación general de primera materias para la fabricación de papel y lanas regeneradas

Almacén: Carretera Madrid, frente a la Estación
 Despacho: Canalejas 45, Teléfono 121.—SORIA



MÁQUINAS DE ESCRIBIR "ERIKA"

La más celosa máquina de viaje y oficina, de fama mundial

Pesa 3 kilos 800 gramos

Es plegable. Sorprendentes adelantos.

Posee todas las perfecciones de las máquinas de altos precios.

DELEGADO EXCLUSIVO PARA ESPAÑA

OTTO STREITBERGER

Apartado de Correos, 335 --Barcelona.

LUCERO

Compañía Española de Seguros
 Seguros de edictos, mobiliarios, automóviles y caudales.
 Se desean agentes con buenas comisiones en pueblos importantes.
 Subdirector en Soria: Francisco Soria Montenegro
 AGUIRRE, 7.—SORIA

Banco HISPANO--AMERICANO MADRID

CAPITAL: 100 MILLONES DE PESETAS

AGENCIAS:

ALBAETE, ALCOCY, ALICANTE, ANTEQUERA, BADAJOZ, BARCELONA, BILBAO, CACERES, CABRA, CADIZ, CALATAYUD, CARTAGENA, CASTELLON DE LA PLANA, CORDOBA, CORUÑA, EJEA DE LOS CABALLEROS, ESTELIA, FIGUERAS, GRANADA, HUELVA, HUESCA, JAEN, JATIVA, LEZ DE LA FRONTERA, LAS PALMAS, LINARES, LOGROÑO, MAHON, MALAGA, MERIDA, MURCIA, OLOT, ORENSE, PALMA DE MALLORCA, PAMPLONA RONDA SABADELL, SALAMANCA, SANTA CRUZ DE TENERIFE, SANTIAGO, SEVILLA, SORIA, TARRASA, TERUEL, TUDELA, VALDEPEÑAS, VALENCIA, VALLADOLID, VIGO, VILLAFRANCA DE PANABES Y ZARAGOZA.

Realiza dando grandes facilidades, todas operaciones propias de estos establecimientos. Compra y vende por cuenta de sus clientes, en todas las Bolsas. Cobra y descuenta cupones y amortización y documentos de giro. Presta sobre valores, metales preciosos y monedas, y abre crédito sobre ellos. Facilita giros, cheques y ca. tas de crédito. Abre cuentas corrientes, con interes y sin él. Admite en sus Calas depósitos en efectivo y efectos de custodia.

Servicios de la Compañía Trasatlántica

Linea a la Argentina.

El vapor **INFANTA ISABEL DEBORBON** saldrá de Barcelona probablemente el 4 de junio; de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Linea a Cuba-Méjico.

El vapor **CRISTOBAL COLON** saldrá de Bilbao el día 16 de junio de Santander, el 19; de Gijón, el 21; de Coruña, el 21 para Habana y Veracruz.

Linea a Puerto Rico, Cuba, Venezuela-Colombia y Pacífico

El vapor **BJENOS AIRES** saldrá de Barcelona el día 10 de junio; de Valencia el 11; de Málaga, el 13 y de Cádiz, el 15 para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, La Guayra, Puerto Cabello, Curacao, San Juan, Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaíso.

Linea a New-York, Cuba y Méjico

El vapor **ANTONIO LOPEZ** saldrá de Barcelona el día 25 de junio; de Valencia el 26; de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, para New-York, Habana y Veracruz.

Linea a Fernando Póo

El vapor **ALICANTE** saldrá de Barcelona el día 15 de junio; para Valencia, Alicante y Cádiz, de donde saldrá el 20 para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás calas intermedias y Fernando Póo.

Dicho vapor enlazará en Cádiz con otro de la Compañía que admitirá carga y pasaje de los puertos del Norte y Noroeste de España para todos los de escala en esta línea.

UNICO AGENTE EN SORIA Y LA PROVINCIA Don Epifanio Ridruejo Barrero

CANALEJAS, 25 Y 27

No valerse de otros intermediarios que casi nunca siguen lo que la Compañía concede a sus verdaderos representantes. Rechazad a los llamados agentes o informantes de esta Compañía.

La fama de Aragón

ALMACEN DE VINOS AL POR MAYOR Y MENOR DE

Higinio Navarro

Esta Casa sirve sus pedidos a domicilio con los mejores vinos del tiempo de Carifena y comarca de Borja, claretes finos de mesa de Manzaneres y Valdepeñas.

FERIAL, NUMERO 6—SORIA

TELÉFONO NUMERO 132

LA VENECIANA

ZARAGOZA

Fábrica de Espejos, vidriera, artísticas de colores, vidrio y cristal.

Informes en Soria:

DON JOSE VIGEN VILA

FARMACIA Y LABORATORIO

DEL

Dr. Carrascosa

Drogueria.—Aguas minerales.

Especialidades Farmacéuticas.

Ortopedia.—Perfumaria.

Preparación de Inyectables y sueros artificiales etc. etc.

Canalejas, 72. SORIA

Folleton de LA VOZ DE SORIA 80

El amor de los amores

Original de Ricardo León

advirtió que el Cristo estaba en un retablo, y el retablo en una capilla, tan semejante a la capilla de la torre, de su propia torre, que era la misma...

Y al ver todo ello, con tanta realidad y luz, sintió una tremenda desgranadura del cuerpo y del alma; se alzó del suelo, dió un grito, y se abalanzó con los brazos abiertos hacia el altar.

El ciego ya no lo era. Había recobrado la vista de sus ojos corporales.

CAPITULO SEGUNDO

Pondera la alegría de un claro amanecer

—¡Dios mío!... ¡Dios mío!—exclamó Villalaz, balbuciente de sorpresa, de terror y de júbilo.—¿Estoy soñando?

Le latía el corazón con desusada fuerza; le temblaban las carnes; un sudor copioso le bañaba la frente.

Palpó con ansia las rejas del presbiterio, las redondas imágenes del altar; comenzó a dar voces como un loco; se puso a correr por la capilla; subió a la tribuna; tornó al aire; restregóse los párpados; sacudió la cabeza, y tropezando en un escabel, cayó al fin rendido y sin nervio.

Entraba el sol de la tarde, pálido y

tibio, por el ancho rosetón, y al dejar el oratorio en suave penumbra, iluminaba la efigie de Cristo, puesta en el retablo. Aun estaba en el presbiterio la pila donde bautizaron a Fermín.

Villalaz, ante el vivo testimonio de aquellas cosas que veía con tan patente claridad, temblaba en el escabel, temiendo que todo se desvaneciera de súbito, como los fantasmas de un sueño. Experimentaba la impresión de incertidumbre y de espanto que deben de sufrir las almas cuando al romper las cárceles de esta vida mortal contemplan de golpe, cercadas de rayos purísimos, la fuente de la vida, el alta esfera, las moradas de los espíritus dichosos, las centellas eficaces con que enciende los astros y los soles la mano que todo lo riges y lo previene.

Pero alzándose, al cabo, corrió a la puerta de la capilla, y en abriéndola sintió en los ojos dos agudísimas punciones, y se vió envuelto y abrasado por una lengua de fuego, que tal le pareció la blanca luz natural. Cerró los párpados y se puso las manos sobre